

Столбцы: Станция мужества

Гузовская В. Н.

Научный руководитель канд. ист. наук, доцент Арбузов А. Т.

Белорусский национальный технический университет

Так исторически сложилось, что город Столбцы появился на берегу Немана как торговое местечко. Торговля всегда являлась главным занятием его жителей. Более половины столбчан были евреи, которые, как мы знаем, традиционно занимались торговлей. По воспоминаниям старожилов (Змачинского А.В., Нуприк Л.А., Сикевич А.М., Подбело Е.Н. и др.) «национальный вопрос» в Столбцах, при таком национальном разнообразии, никогда не стоял остро. По карте «Раздела территории Беларуси на зоны оккупации» видно, что Столбцовщина вошла в состав генеральной округи под названием «Белорутения». Площадь ее составила 1/3 территории Белоруссии, население – 3 138 256 человек.

На территории Столбцовщины в начале войны проживало большое количество еврейское населения. Для его уничтожения в наш район прибыли айнзатцкоманды, зондеркоманды, тайная полиция, полиция безопасности (СС, СД), жандармерия, куда входили «люди», воспитанные в духе особенной жестокости к другим национальностям.

О небывалых зверствах фашистов над еврейским населением рассказали в апреле 1945 года членам районной чрезвычайной государственной комиссии свидетели тех событий, жители г. Столбцы Боков, Ноях, Беркович и Конторович. С их слов, только в июле 1941 года немецко-фашистские изверги уничтожили около 3,5 тысяч евреев – обитателей гетто, которые были захоронены в двух могилах. Одна – на территории бывшего гетто по улице Почтовой. Вторая – между деревнями Конколовичи и Заямное.

О тех событиях массового убийства людей рассказывал Кордан С.А.: «Евреев выгрузили, почти вывалили из машин. Казалось, что их было очень много. Затем мужчин, некоторых женщин и подростков заставили рыть глубокий, узкий и длинный ров. Копали они его долго, со слезами на глазах и молитвой на устах, потому, что понимали, какая участь их ждет. Они старались поддерживать друг

друга взглядом, так как фашисты останавливали любое общение прикладом по голове. Матери, не смотря ни на что, старались успокоить плачущих детей. Но всеобщий плач, переходящий в вой нельзя было остановить тогда, когда первых 20-30 человек подвели к краю рва и приказали стать ко рву лицом. Немцы спешили завершить свое кровавое дело. Мы видели, что не все евреи были убиты пулями, некоторые падали в ров сами. Засыпали ров шесть неизвестных нам мужчин. Немцы стояли рядом и стреляли в ров из автоматов, видимо многие люди были просто ранены, потому что все время, пока их закапывали, из рва доносились стоны и плач. Наконец, все стихло. Мы с братом замерли за кустарником, боялись двинуться с места. От страха от всего увиденного мы даже плакать не могли, боялись оказаться на месте этих несчастных евреев. И сейчас в глазах стоят дети, которых варвары расстреливали без сожаления. А они так просили не стрелять в них...»

Но не только в Столбцах происходили еврейские погромы. Такие же расправы над еврейским населением совершались фашистами в марте, сентябре и ноябре 1942 года и в феврале 1943 года в Новом Свержене, Рубежовичах, Налибоках, Деревной и других местах. Например, в лагере смерти в Новом Свержене в годы Великой Отечественной войны фашистами было замучено около 3,5 тысяч евреев.

Около тысячи мирных жителей еврейской национальности было расстреляно немецко-фашистскими захватчиками в 1942–43 гг. в Рубежовичах. «Дорогой скорби» называют жители дорогу к памятнику на могиле расстрелянных евреев. Памятник поставлен чудом уцелевшим в то время мальчиком, который спрятался от фашистов. В этой могиле лежат его близкие.

В первые послевоенные годы районной чрезвычайной комиссией был составлен список уничтоженных фашистами евреев. Он хранится в Зональном государственном архиве г. Барановичи. Список этот неполный – около тысячи человек, – количество, которое удалось установить членам чрезвычайной комиссии. Остальные же остались безымянными, однако люди чтят память о них и около этих могил всегда лежат цветы.